



拆围透绿，释放绿色空间

记者 朱丹君 通讯员 陈嘉尚 林慧

夏日悠长，绿意渐浓。从见缝插绿的口袋公园，到林荫廊道、沿河绿道，再到公园蝶变，不断点缀、叠加、融合成为温岭的绿色肌理。

近年来，我市以全国文明城市创建为契机，强化以城市园林绿化和绿道为重点的生态环境建设，并充分利用城市的闲置地、边角地，将透绿、增绿、享绿理念融入到城市管理中去，让生活在这座城市的人们感受到绿色就在眼前、绿色就在脚下、绿色就在怀抱里。

截至目前，我市已建成区绿地率达39.02%，绿化覆盖率达43.57%，公园绿地服务半径覆盖率达91.01%，人均公园绿地面积达15.25平方米，先后获得国家园林城市、中国优秀旅游城市、国家级生态示范区等荣誉称号。



新建的停车场充满意趣。

拆掉的是围挡 回归的是绿意

在城西街道川安南路与阳光大道交会处，一大片三叶草开得正盛，零星还点缀着一些野花。与前方的轻轨交相呼应，形成一幅美不胜收的画卷。

这里原先是成堆的垃圾，用围墙遮挡着，如今一改造，成了名副其实的绿地、美地。据市拆围透绿专班相关负责人介绍，今年的拆围透绿工作以闲置地有效利用、城市增绿添绿为重点，让绿色景观走出来，满城芬芳秀出来，实现绿色空间向社会开放，与市民共享。

曾经的遮羞围挡，如今的城市绿地。九龙大道、川安南路、横湖路等主干道路两侧的闲置地块现都已有了新面貌：沿路应拆围墙都已拆除，取而代之的是开放式的绿色空间，一片绿意盎然的草坪加上种类丰富的绿植，各种深的、浅的、明的、暗的绿色交织在一起，为城市注入了勃勃生机。

为了让绿色更和谐地融入城市生活，给百姓带来更多幸福感，去年3月，我市成立拆围透绿工作专班，全力推进拆围透绿专项行动。在绿色城市持续建设过程中，留下浓墨重彩的一笔。

拆围透绿，不仅拆得快，还要植得美。我们通过多次实地调研，组织职能部门、属地部门做好现场研判，最终制订了一点一策方案。市环境综合整治事务中心副主任王攀峰告诉记者，目前全市拆围透绿工作已开展3轮摸排整治，每个地块都建立了属于自己的档案，实现围挡墙应拆尽拆，实现增绿添绿、还绿于民。2022年以来，完成拆围透绿145宗、累计2600亩。

闲置地华丽变身为公园、停车场

在东辉隧道口上林村南侧，一辆辆工程车来来往往，正在紧张有序地施工中。

这是要建新房子吗？不是，这是在造公园。住在附近的蔡阿婆脸上乐开了花。她告诉记者，这里原先是荒地，还堆放着不少建筑垃圾，一到夏天蚊虫特别多，村民们都是绕道避开的。

公园建好后，这里就是家门口最热闹的地方。一旁，一位大妈打趣道：环境变好了，我们住着就更舒服了。记者从市住建局了解到，按照前期规划设计，这十多亩的闲置地要将其打造成为景观公园，除了增加绿植，还要添置休闲娱乐设施等。

镜头再转向城西街道商检东侧三角地带，只见干净整齐的停车场内绘满了各式卡通形象，美观中又带着一些可爱。

以前，我们接孩子只能把车停在路两边，很容易造成拥堵，现在有了这个停车场就方便多了。家长王先生口中的这个停车场，原先是一块用围挡墙遮住的闲置地，由于长期未被开发利用，周边的村民就把杂物、垃圾堆放在空地上，有的甚至在此开辟菜园，极大影响了周边环境。

一边是土地长期闲置带来的脏乱差，一边是幼儿园家长停车难，两个问题通过拆围透绿专项行动得到了妥善解决。去年7月，经过一番施工后，闲置地华丽变身，成了拥有52个停车位的标准化停车场，有效缓解了该幼儿园上下学时段交通拥堵问题。

拆围透绿，这是一项民生实事工程。王攀峰表示，拆围透绿工作是打造美丽宜居环境的关键一环，也是顺势而为的一环。据统计，2023年全市将新增停车场25处，新增停车位2170个、新能源充电场1处、交警查扣车停车场1处，以及简易绿化、景观节点、田园风光等31处，绿化面积达358.5亩。

今年，我市将继续深入推进拆围透绿工作，实现由主要村居地向沿山沿河等节点延伸，由大区块向小区块延伸，由城区向集镇和农村延伸，由城中村向机关企事业单位、住宅小区延伸，推进闲置地实现复垦及口袋公园、停车场等建设。

蔡家河 口袋公园。
记者 徐伟杰摄

小小口袋里装满幸福事

傍晚时分，暑气渐渐消散，城西街道合岙山口袋公园逐渐热闹起来。孩子们在家长的陪护下，结伴在这里玩沙、踩石、荡秋千、打篮球，兴致盎然。

两年前，这里还是一片堆放乱石和杂物的闲置地，如今已经建成一座很精致的公园。附近住户杨女士说，家门口建了公园，随时随地都能来，更有幸福感。

小小的口袋公园兜住了市民的幸福感，更好地满足了市民休闲需求。

充满童趣的游乐设施、种类繁多的健身器材、枝繁叶茂的林荫，在石夫人路、河畔路、下保路西南角、三星泵站等，一个个口袋公园面积虽小，但五脏俱全。

出门散个步、买个菜，就能看到花园美景，令人心情舒畅。家住县前街的市民张女士认为，尽管口袋不大，但胜在星罗棋布、绿意盎然，满足着人们对宜居宜业的要求，在车水马龙的城市中勾勒出一片片休憩的空间。

让市民在小而美中体会微幸福。据市园林绿化养护事务中心副主任叶帆影介绍，口袋公园作为城市公园体系建设的补充和完善，具有小巧、精致、灵活等特点。温岭的口袋公园位置往往紧邻住宅小区，相当于市民的后花园。

桥下通道是城市公共空间的重要组成部分，却因缺乏有效持续的关注，成为城市中被遗忘的角落。为此，市园林绿化养护事务中心有效利用桥下空间，通过墙体涂鸦与碎石铺装相结合等方式，把遗忘的角落打造兼实用性和艺术性的口袋公园。

近年来，我市顺势而为设计，因地制宜建设，充分利用城市边角地、闲置地等微小空间，实现300米见绿、500米见园。目前，我市在建或完工的特色口袋公园有50多个，面积达6万平方米。

绿道成了市民的绿色健身空间。记者 徐伟杰摄

川安南路与阳光大道交会处的荒地变绿地。
记者 章毅摄

改造后的下保山公园，焕然一新。
记者 徐伟杰摄

桥下通道改造为口袋公园。

完善绿道系统串联城市共享空间

绿道上，一路是风景，串起了都市人的幸福时光。朋友阮先生是一位摄影爱好者，于他而言，绿道是能让他一路从锦屏公园拍至九龙汇公园的天然摄影棚。前几天，他多次沿着绿道拍摄景观小品，分享在朋友圈的图片引来好友一片点赞。

李大伯家住塔下村，于他而言，绿道是他茶余饭后和老伴比肩散步的慢生活休闲带。

原先这里是一处荒地，杂草丛生。李大伯说，现在不用舍近求远，沿着新建的绿道，可以一直通往湖心公园。漫步于绿道之上，树木抽枝吐绿，一路繁花相随，满眼尽是宜人景色。

清晨，在绿道上跑步很舒服。老王是一位爬山爱好者，于他而言，绿道就是家门口的绿色健身空间。他最喜欢温岭的环山绿道，环山绿道直通公园，步步如画，处处皆景。

围绕我市三面环山特色，因地制宜打造环山绿道，设立观景平台，串联城区虎山、石夫人、藤岭等景点，打造多个景观打卡点，将城市风光尽收眼底。截至目前，我市已建成40公里的绕城山体步行绿道，4公里的五龙山沿山骑行绿道，并谋划沿山绿道延伸项目总长21公里，计划在2025年前完成建设。

通过绿道建设，将口袋公园与沿线景观串联融合，打造特有的地标性生态景观带，形成一园一风格、一园一特色。据叶帆影介绍，近年来，我市以打通桥下通道、连通断头绿道为重点，打造串联公园绿地、住宅小区的沿河绿道网，满足市民绿色出行、低碳健康的生活需求。2022年，我市新建绿道5公里、桥下通道8处。截至目前，已建成沿河绿道达63公里，贯通桥下通道65处。

日益完善的绿道系统，不仅串起温岭的山海风光，也映照着城市烟火中的微幸福。

